



■黄小红 文/图

上周日，南安一中、第五小学34名小记者满怀期待地开启一段充满惊喜与收获的社会实践之旅，他们先后体验帆船课程，参观胡里山炮台，用探索的脚步丈量知识的边界，感受自然与历史的魅力。

鹭岛一日游

第五小学 杨戈

指导老师 王美绿

太阳公公刚露脸，又被乌云迅速遮住，天气如同孩子的脸，变化莫测。但这丝毫未能影响我出游的兴奋心情，我满怀期待地登上大巴，开启了期待已久的厦门一日游。

第一站，我们来到了厦门国际游艇汇，体验帆船。走在浮板桥上，海风轻拂，带着咸咸的味道，我们像寻宝一样，在众多帆船上寻找着我们的“望潮21号”。终于，那艘洁白的帆船映入眼帘，我迫不及待地拿起救生衣。或许是太过激动，我竟然一时犯了迷糊，把头部和手部的穿套位置弄反了，这滑稽的模样瞬间引得大家哄堂大笑。在大家的笑声中，我红着脸调整好了救生衣，小心翼翼地跨上了帆船。

随着船长一声令下，发动机轰鸣声响起，帆船像一匹脱缰的骏马，在海面上驰骋。我站在船上，感受着海风的吹拂，看着飞溅的水花在阳光下如璀璨钻石般耀目夺目，心中充满了无尽的喜悦。

体验完帆船，我们前往胡里山炮台。一走进炮台，



小记者体验帆船。

体验碧海扬帆 访胡里山炮台



小记者合影

那厚重的历史气息便扑面而来，让我仿佛穿越回了那个烽火连天的年代。

一门门大炮整齐地排列着，炮口直指苍穹，它们仿佛在默默地诉说着往昔的烽火岁月，随时准备发出雷霆万钧之力。尤其是那门克虏伯大炮，它的炮管粗壮有力，由粗渐细，宛如巨人的手臂般坚实有力，透着一股不容小觑的威严。望着这门饱经沧桑的大炮，我心中涌起了一股豪情壮志。我深知，这些大炮是先辈们为了保卫祖国而留下的宝贵遗产。那一刻，我在心底暗暗发誓：少年强则国强，我一定要努力学习，将来为祖国贡献一份力量。

此次厦门之行，让我深刻感受到了游艇汇的活力与激情，也领略到了胡里山炮台的历史厚重。这两种截然不同的体验，在我心中交织成了一幅美丽的画卷，深深烙印在我的记忆深处。

一次难忘的旅行

第五小学 黄雅昕

指导老师 杨婷婷

今天，我们小记者来到了美丽的鹭岛——厦门。

我们的第一站是帆船体验项目。当我踏上帆船的那一刻，心中的喜悦如同海浪一般翻涌。我感受着海上的风，它轻轻地拂过我的脸庞，带着海水的咸味和远方的呼唤。帆船在海面上驰骋，我仿佛也成为了一名勇

敢的航海家，探索着未知的海洋。

体验完帆船后，我们还聆听了一堂别开生面的帆船知识课。老师是一位经验丰富的安全员，他用生动有趣的方式给我们讲解了帆船的构造、航行原理，以及在海上辨别方向的方法。通过安全员的讲解，我了解到帆船航行的动力是由风提供的，当风平稳地从帆的迎风面和背风面流过时，帆船可以获得最大的动力。

短暂的休息后，我们来到了胡里山炮台。一踏入这里，威武的大炮就吸引了我的目光。它们静静地屹立在那里，仿佛在诉说着往昔的辉煌与沧桑。在导游的讲解下，我了解到这里有红夷炮、加农炮、克虏伯大炮等不同种类的大炮。我抚摸着那些冰冷的大炮，感受着它们沉甸甸的历史。穿越时空，我仿佛看到了当年战士们奋勇御敌的场景，他们为了祖国的安宁和人民的幸福，不惜牺牲自己的生命。

这次旅行，让我收获了无尽的欢乐和宝贵的知识。我期待着下次还能再来这座美丽的海滨城市，继续探索更多的精彩和未知。

有趣的旅行

第五小学 吴松涛

指导老师 汪海燕

美丽的高楼大厦矗立在蔚蓝的海边，历史悠久的胡里山炮台静静地诉说着往昔的故事，你们猜这是什么地方？这个地方就是美丽的厦门。请跟着我的脚步，一起来探索这座美丽的城市。

清晨，我们满怀期待地出发了。

第一站，我们来到了帆船体验区。船长热情地迎接我们，他那黝黑的脸庞上洋溢着淳朴的笑容，“每个人上船前先穿好救生衣，安全第一！”在船长的叮嘱下，我们迅速穿好救生衣，踏上了这艘即将带我们遨游大海的帆船。随着一声“坐好”，帆船缓缓启动，发动机发出“嘟嘟”声，与海水拍打着船舷的“啪啪”声交织在一起，汇成了一首美妙的海上交响曲。帆船在海面上驰骋，我们感受着海风的吹拂，看着远处的高楼大厦在阳光下熠熠生辉，我心中充满了对厦门这座城市的热爱和向往。这一刻，我们仿佛与大海融为一体，成为大自然的一部分，感受着它的广袤与深邃。

告别了帆船，我们来到了胡里山炮台。这里历史悠久，文化底蕴深厚，是我们此次厦门之行的重要一站。一踏入胡里山炮台，一股浓厚的历史气息便扑面而来。在这里，我们见到了鼎鼎有名的克虏伯大炮。它于1893年购自德国，历经风雨沧桑，却依然保存得十分完好。克虏伯大炮口径高达280毫米，炮身长13.13米，最远射程竟达1.9万米。站在大炮前，我仿佛看到了当年战士们奋勇御敌的英勇场景，他们为了祖国的安宁和人民的幸福，不惜牺牲自己的生命，用血肉之躯筑起了一道坚不可摧的防线。我不禁感叹道：今日我们所能享受的安宁和平的生活，是多么来之不易啊！

这次厦门之旅，让我深刻感受到了这座城市现代与历史交融的独特魅力。

□优秀学生习作选登

岁月无声，爱永存

国专中心小学 胡芯蕊 指导老师 苏宝玲

日子在日历一页页翻过中流逝，回望与外公相处的那段时间，他的身影始终是我最坚实的依靠。

那个阴云密布的傍晚，我踏出校门时，天空已被黑幕般的云层笼罩。零星的雨点急促落下，随后雷声轰鸣，豆大的雨珠如瀑布倾泻。我蜷缩在保安室屋檐下，看着同学们陆续被接走，唯有挂钟的滴答声伴着我的等待。三分钟、五分钟、十分钟……潮湿的空气中，焦虑如同藤蔓在心底疯长。我心想：“外公今天怎么会迟到呢？难道他忘了要来接我？”

正当我准备用书包遮头冲进雨幕时，远处一个熟悉的轮廓在雨帘中缓缓驶近——是外公，他正骑着那辆老旧的电动车。尽管心中有些不满，我还是快步钻进雨衣后座，当触碰到外公后背透出的温热时，我抬眼望去，却怔住了：雨水正顺着他的沟壑纵横的面颊流淌，将灰白鬓角浸成透明，湿透了他的领子。我的心中涌起一阵酸楚，渐渐从生气中回过神来。我发现他的背也不再像从前那般挺拔，而是微微佝偻着。这一刻，我深深意识到，外公已经老了。岁月在他身上刻下痕迹，但他对我的爱始终未变。

推开家门时，我发现我自己身上滴水未沾，而外公的衣服却早已湿透，裤脚还在不停地滴水。我默默站在原地，鼻子一酸，泪水不禁夺眶而出。那一晚，我躺在床上辗转反侧，脑海中全是外公的身影：六年来风雨无阻的接送，运动会上他在观众席举着放大镜找我名字的模样……他用无尽的陪伴，为我撑起了一片天空。

未来的日子里，或许会有更多的风雨等待着我。但我相信，有外公这份无言却坚定的力量支撑着我，我定能无畏前行。因为爱，永远是我最坚强的后盾。

我家的“智能生活”

南山实验小学 陈伊涵 指导老师 蔡文华

在这个科技日新月异的时代，我家也迎来了第一批智能小伙伴，它们为我的日常生活增添了无限便捷与乐趣。

清晨，当第一缕阳光悄悄探进房间，智能闹钟“小龙”便以欢快的旋律温柔地将我从梦乡中唤醒。它就像一位贴心的生活秘书，精准地把握着我的作息规律，根据不同的日子和需求，智能调整唤醒时间和音乐。这种个性化的服务，让我在起床的那一刻，便能感受到科技带来的关怀，仿佛一天的好心情都被提前预订了。

走进厨房，我开始准备早餐。只需将面包和沙拉放进“超凡博士”研发的自动烹饪机中，轻轻一按，它便能为我烹饪出美味可口的早餐。转身走进卫生间，我的智能伙伴们已经蓄势待发。洗漱池旁，两只灵巧的机械手臂各司其职，一只负责挤出牙膏，另一只则细心地为我刷牙。智能洗脸巾则自动完成清洗，并轻柔地为我敷上滋润的面霜。

洗漱完毕，早餐也已准备就绪。享用美味的早餐，我来到房间，准备开始写作业。打开智能护眼灯，它可真是个贴心的小帮手，能根据我的用眼疲劳程度自动调节亮度，守护我的视力。傍晚时分，当我在阳台跳绳时，火辣辣的太阳让我汗流浃背。幸好，我有“百宝袋”在手，拿出防晒喷雾，轻轻一喷就能有效抵御紫外线的侵扰。

到了晚上，智能热水器迅速将水温调节至最适宜的温度，让我无需再担心水温的忽冷忽热。

美好的一天接近尾声。这些智能助手们，不仅仅是冰冷的机器，更是我生活中的亲密伙伴。它们用科技的力量，为我的生活带来了前所未有的便捷与乐趣。

在奋斗路上前行 ——读《半个月亮》有感

霞溪小学 陈玉臻 指导老师 洪亚炯

夜晚的星空，独属于奋斗的少年。——题记
月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，而在那半个月亮下，又是怎样一段动人心弦的故事呢？寒冬腊月，我手中紧握着《半个月亮》这本书，心中被书中的革命情怀所牵引，无法自拔。

《半个月亮》讲述一代军人为革命誓言赴汤蹈火的故事。读这本书时，我深切感受到了小红军黄成山在寻父过程中踏上了革命之路，最终蜕变为一名英勇无畏的战士，这不仅是他个人成长的历程，更是父子间理想信念的薪火相传。同时，书中那位化身“美容师”为战友细心理发的陈秋，以及及时充当战友们“开心果”的业余演员刘喜善的故事，让我深刻感受到了军人们身上那份坚定的信念、乐于奉献的品质。这些品质，都深深地影响着我。

捧着这本书，我的思绪不禁飘回了三年级的期末时光。那是三年级的期末，我与同学们在学习的路上一路前行，彼此之间展开了一场场激烈的较量。那时候，我的成绩并不出众，经常几分为之差与“优”失之交臂。但我又怎能因为这点小事而选择放弃呢？至今我仍记得那一个个挑灯夜读的夜晚，只为奋斗攀爬独属自己的高峰。正所谓“星光不问赶路人，时光不负有心人”，我化奋斗为动力，终于在期末考中取得优异的成绩。这让我明白：与坚持同行，才能靠近成功。

读一本好书，终身受益。愿我们都能在知识的海洋中畅游，汲取精华，悟其道理。



■黄小红 文/图

“安全帽是怎么生产出来的？”“手套的区别有哪些？”……上周末，斗南小学23名小记者走进福建汉盾防护用品有限公司，在样品室、实验室、生产车间的一一走访中，小记者亲眼见证了一个安全帽和双手套的诞生记！

防护之旅

小记者 叶诗婕

指导老师 黄珊珊

今天，我们来到了福建汉盾防护用品有限公司，开启了一段关于防护用品的探索之旅。

到达目的地后，我们先来到手套展示区。在这里，工作人员详细为我们介绍了各种各样的手套。有防滑手套，其表面独特的纹理和材质，能大大增加摩擦力，有效防止工作时手部打滑；有电焊专用手套，采用特殊的防火、隔热材料，能为电焊工人的双手提供可靠的防护，抵御高温和火花的飞溅……

在展示区，工作人员还重点介绍了一款专为体力工作者设计的鞋子。这款鞋子具备良好的支撑性和耐磨性，能够适应长时间站立和行走的工作需求，有效保护脚部关节和肌肉，让体力工作者在辛勤劳动的同时，也能享受到舒适的穿着体验。

随后，在工作人员的带领下，我们踏入了制作手套的车间。一进入车间，我们就被眼前自动化的生产流程所吸引。只见机器有条不紊地运转着，每2分钟即可产出一只高质量手套。工作人员告诉我们，这里的手套制作已经实现了全自动化生产，大大提高了生产效率和质量稳定性。

通过参观，我们对防护用品有了更加深入和全面的了解。同时，我们



◆认真做笔记

它们有着明确的分工和职责：白色安全帽为监理或甲方佩戴，黄色安全帽为一线工人佩戴。

紧接着，我们来到了测试房。这里就像安全帽们的“魔鬼考场”。高温燃烧测试，旨在检验安全帽的耐火性能；而砸击测试，旨在检验安全帽抵御冲击的能力。一旦安全帽在任何一项测试中未达标准，即被判定为不合格，无法胜任保护工作者安全的重任。

此次探索之旅，我不仅亲眼见证了安全帽的制作过程，还了解了它们严格的检测标准，真是收获满满！

探秘防护用品工厂

小记者 黄芯茹

指导老师 叶雅慧

星期六，天空宛如一块湛蓝无瑕的宝石，阳光为大地镀上金辉。我们小记者团走进福建汉盾防护用品有限公司，开启安全装备探秘之旅。

刚踏入工厂，机器的轰鸣声如潮水般涌来，震得我的耳朵嗡嗡作响。在工作人员带领下，我们走进展厅。刚一进去，五颜六色的安全帽就瞬间吸引了我们的目光，它们像一排排彩色的卫士，静静地守护着这里的安全。这些安全帽可不是随意设计的，

它们有着明确的分工和职责：白色安全帽为监理或甲方佩戴，黄色安全帽为一线工人佩戴。

我们在生产安全帽的同时，还要检验其合格性，因为一旦安全帽不合格，在危急时刻就无法为使用者提供有效的防护，甚至可能危及他们的生命安全。”看着这些色彩斑斓、功能各异的安全帽，我深深感受到了防护用品对于工作者的重要性。

这次参观，我不仅见证了手套和安全帽的制作过程，更明白了防护用品背后的意义。

它们是专为防滑设计的；有的质地柔韧，适合进行多种精细操作；还有的透明轻盈，想必是常用于特定行业，如食品加工或医疗领域。

工作人员耐心地为我们一一介绍，这些手套都是为了适应不同工作环境下的防护需求而精心设计的。

接着，我们来到安全帽展示区。只见安全帽色彩斑斓，有纯洁的白色、醒目的红色、明亮的黄色。工作人员告诉我们：“小朋友你看，这些颜色可不是为了漂亮哦！它们有着明确的分工和职责：白色安全帽为监理或甲方佩戴，黄色安全帽为一线工人佩戴。

我们在生产安全帽的同时，还要检验其合格性，因为一旦安全帽不合格，在危急时刻就无法为使用者提供有效的防护，甚至可能危及他们的生命安全。”看着这些色彩斑斓、功能各异的安全帽，我深深感受到了防护用品对于工作者的重要性。

这次参观，我不仅见证了手套和安全帽的制作过程，更明白了防护用品背后的意义。

它们是专为防滑设计的；有的质地柔韧，适合进行多种精细操作；还有的透明轻盈，想必是常用于特定行业，如食品加工或医疗领域。

工作人员耐心地为我们一一介绍，这些手套都是为了适应不同工作环境下的防护需求而精心设计的。

这次参观，我不仅见证了手套和安全帽的制作过程，更明白了防护用品背后的意义。